



# BODINAS ROJAS

Todas las atenciones, todas las preferencias, para los heridos. Nada debe faltarles. Hay que cultivar en los Hospitales la caricia de la retaguardia.

Año I Redacción y Admón: Avenida del GENERALISIMO FRANCO, 23  
Talleres: Doña Trinidad Grand, 12.

Málaga, martes 22 de Junio de 1937

TELEFONOS) Dirección y Administración: 2901  
Redacción y Conferencias: 3925

Número 111

## Las fuerzas nacionales ya están diez kilómetros mas allá de Bilbao

En la capital vasca se vá restableciendo la verdadera paz: pan, justicia y trabajo

### LEON BLUM HA PRESENTADO LA DIMISION COLECTIVA DEL GOBIERNO FRANCES, HABIENDO ACEPTADO EL ENCARGO DE FORMAR NUEVO GABINETE. CHAUTEMPS, TAMBIEN DEL FRENTE POPULAR



BILBAO. — La iglesia de Begoña, en la que el domingo oyó la santa misa el GENERALISIMO

Desde mi observatorio

### Bilbao comienza a vivir su ritmo normal

Por EL TEBIB ARRUMI

No hay que hablar de descanso. Nuestras tropas pueden decir, parodiando, aquello de que "ni descanso en la batalla".

La acción para completar la conquista de Bilbao y limpiar el territorio al sur de Vizcaya, ha continuado en el día de hoy.

Las columnas tenían la orden de buscar enseguida contacto con el enemigo. Y este, en efecto, ha hecho acto de presencia, si bien—hay que decirlo—de una manera ostensiblemente fofa y peleando sin gana de pelear. Por ello con verdadera facilidad se tomó Oguendo, cuya conquista se realizó ayer en las últimas horas de la tarde por una de las columnas. Se ha añadido Oguendo y también la coronación de una importante loma.

Entre tanto, otra columna se apoderó de toda la cordillera conocida con el nombre de Sagiburu al oeste de Bilbao, montaña minera de gran valor táctico para la seguridad absoluta de la ciudad.

Unas y otras operaciones se realizaron con alguna resistencia del enemigo, de muy inferior resistencia a la que se venía notando en los días anteriores a la entrada en Bilbao.

Desde luego, se ve que el enemigo trata de oponer algunos obstáculos a nuestra marcha en posiciones de líneas intermedias, sin duda para ganar tiempo y ver de fortificarse y reanimarse, que falta la luz, lo cual, según confidencias, están ya en plena provincia de Santander. Es igual que tratan de concentrarse y acumular material bélico en Santander. Iremos a su encuentro a su debido tiempo y les prometemos que no se hará esperar mucho nuestra presencia en la montaña.

He dado mi vuelta por Bilbao. La villa comienza a vivir su ritmo normal. Ya hay luz y agua. Otro milagro de nuestros ingenieros. Hay

### Inglaterra parece que medita sobre España

### En Londres se discute la cuestión del reconocimiento del Gobierno del GENERALISIMO FRANCO

LONDRES, 21.—En Inglaterra ha causado gran sensación la noticia de la conquista de Bilbao por las tropas del general FRANCO.

Los medios políticos declaran que contrariamente a ciertos rumores que circulan en el extranjero, y según los cuales el Gobierno inglés tendría intención de reconocer al Gobierno Nacional español como potencia beligerante, el Gobierno inglés no resolvió nada, por ahora, sobre este asunto.

autoridades, no sólo gubernativas, sino municipales y judiciales, y hay, sobre todo, orden y disciplina con cuyos dos factores se vence todo género de dificultades.

Los víveres llegan en abundancia, aunque no con tanta para poder cubrir las necesidades, que aumentan por momentos por la sencilla razón de que también por momento aumenta el número de prisioneros y de pasados. Entre ayer y hoy pasan de quinientos el número de "gudaris" que se han sumado a los contingentes, ya sea de grado o por fuerza, que han venido a nuestro campo despojados de la caña de Bilbao.

Pero como digo, la vida se formaliza y entre otros detalles citaré el de que hoy han abierto sus puertas la mayor parte de los comercios; todos menos los que se dedican a vender artículos de comer, beber, porque de éstos no han dejado rastro los hombres de Aguirre.

Y, en fin, como parte emocionante y pintoresca a la vez, diré que los navarros han honrado, una vez más, la memoria de su inolvidable general Mola, improvisando en el centro de la Plaza del Arenal un monumento que soporta un busto del ilustre general, hecho de mano nuestra, aunque no he podido averiguar el nombre del escultor. En el pedestal que sostiene el monumento hay una inscripción que yo juzgo sencilla y espartana: "Aquí, en Bilbao, la conquistada, la que te llevó a la muerte, la que es prueba de la gloria de tu genio realizador, nosotros, los requetés a tus órdenes, siempre, general Mola, te ofrecemos esta gran victoria, como lo que es: como tuya. Los que pasan delante de este monumento, por Dios, por España y por nosotros, griten: ¡Viva España! ¡Viva FRANCO!—Los Requetés".

¿Cómo no hemos de ganar la guerra cuando tenemos hombres de este temple y de este corazón?

### Los vascos separatistas, se llevaron de los Bancos de Bilbao, hasta la calderilla

### Ha comenzado a funcionar de nuevo la Fábrica de explosivos de Galdácano

#### LOS COMERCIOS DE BILBAO ABREN SUS PUERTAS

BILBAO, 21.—Como detalle de que Bilbao va entrando en la normalidad, hoy han sido abiertos los comercios de la capital. Ni que decir tiene que esta prueba de la tranquilidad ha sido una de las notas más destacadas de hoy.

#### DE LOS BANCOS SE LLEVARON HASTA LA CALDERILLA

SAN SEBASTIAN, 21.—Los rojos separatistas han despojado la ciudad de Bilbao, llevándose hasta la calderilla de los Bancos. Las cajas fueron violentadas y sacaron de ellas las joyas, los títulos y el dinero. Lo metieron todo en sacos y se lo llevaron en barcos para trasladarlo al extranjero.

#### REPARACION DE LA FABRICA DE EXPLOSIVOS DE GALDÁCANO

VITORIA, 21.—La fábrica de explosivos de Galdácano, destruida por los rojos hace tres días, ha sido reparada y prevista de maquinaria y hoy ha comenzado su labor.

#### BILBAO VIVE UNA NUEVA VIDA

BILBAO, 21.—Esta capital vive una nueva vida, de emoción y de entusiasmo. Al cabo de varios meses de tiranía de los rojos, bajo la lominación del mal llamado "gobierno", los bilbaínos han pasado en breves horas a una era de tranquilidad, de paz y de trabajo desde el momento en que lucía en sus edificaciones la gloriosa bandera roja y gualda.

### Hacia la normalización de la vida en Bilbao

VITORIA, 21.—El GENERALISIMO FRANCO, acompañado de su Estado Mayor, con el general D'Avila, jefe del Ejército del Norte, generales Kindelein y Solchaga y jefe de Estado Mayor de la Armada, almirante Cervera, ha asistido en el santuario de Begoña a una misa de acción de gracias por la toma de Bilbao. Numerosísimo público, al darse cuenta de la presencia del GENERALISIMO le aclamó.

Han sido designados los siguientes altos cargos para la provincia de Vizcaya: Alcalde de Bilbao, don José M. Ariza; Gobernador Militar, el coronel de Ingenieros don Emilio Civeira; presidente de la Diputación, don Luis Labun.

### Un telegrama del duce al Caudillo

Entusiasmo en Italia por la toma de Bilbao

SALAMANCA, 21.—Mussolini ha enviado al GENERALISIMO el telegrama que sigue:

"La noticia de la entrada de las tropas nacionales en la ciudad de Bilbao ha sido acogida con gran entusiasmo por el Gobierno y por el pueblo italiano. Tengo que expresarle mi más viva congratulación por el éxito de las armas españolas, que han logrado reunir una provincia más a la nación y que señalan un paso adelante en la derrota total de los enemigos de la civilización. Comunico al Rey el contenido de su telegrama y le agradece vivamente las felicitaciones que le envía y los votos que formula."

El triste espectáculo de desolación y ruina ha desaparecido por completo.

Las manifestaciones de entusiasmo no cesan en estos días, vitoreándose al Caudillo, a España y al general Mola.

#### YA FUNCIONA LA RADIO BILBAO

BILBAO, 21.—Hoy ha reanudado sus oficinas la Radio Bilbao, dando detalles de la apoteósica entrada en la capital y el entusiasmo del pueblo redimido.

#### CONTINUA EL AVANCE EN EL NORTE

BILBAO, 21.—En las últimas 24 horas ha continuado el brillante avance en los frentes de Bilbao. Las tropas, después de vencer la resistencia débil de los rojos, siguieron hacia Almurrio, donde fueron recibidas con grandes muestras de entusiasmo.

#### LA NOTICIA DE LA CONQUISTA DE BILBAO EN BARCELONA

BARCELONA, 21.—Por las emisiones captadas de las radios nacionales se conoció en Barcelona la noticia de la toma de Bilbao. Circuló pronto el rumor, aunque con las naturales reservas, y muchas personas se preguntaban unas a otras, secretamente, acerca de la noticia.

En los centros políticos y sindicales también se tenían noticias de la toma de Bilbao. Los más apenados eran los comunistas, que temen que la pérdida de la capital de Vizcaya cause gran disgusto en Moscú.

### Ya han sido designadas las nuevas autoridades

Las autoridades vizcainas han quedado reunidas para adoptar las medidas conducentes a la normalización rápida e inmediata de la vida en Bilbao. Desde luego ha comenzado la reparación de los puentes que destruyeron los rojos en su huida, construyéndose puentes de barcazas, por lo que se hace el tráfico corriente.

Las autoridades manifestaron que la normalización de la vida bilbaína será una cosa inmediata. Por de pronto esta noche—ha dicho el Alcalde—esperamos ser restablecida la luz y mañana los servicios municipales y entre ellos, el más importante, el abastecimiento de agua, cortado por los rojos en el momento de su huida de aquí.

#### Esto, Inés...

### Un manifiesto del gobierno rojo de Valencia

SALAMANCA, 21.—El Gobierno rojo de Valencia ha dirigido un manifiesto para comunicar su derrota. Dice así:

"Bilbao ha sido evacuado, pero Euzkadi no está vencido. Un pueblo que sabe luchar hasta el último aliento y un ejército que sabe evacuar a tiempo la plaza, salvando todo el material de guerra, protegiendo eficazmente la evacuación de la población civil; un ejército que se repliega en buen orden a las afueras de Bilbao para reconstituir sus líneas y continuar luchando con nuevo heroísmo, no puede ser vencido jamás. ¡Viva la independencia española! ¡Viva la libertad de nuestro pueblo! ¡Adelante hasta la victoria final!"

### Las columnas avanzaron hasta 10 kilómetros más allá de Bilbao

#### Emocionantes actos religiosos

VITORIA, 21.—Ha comenzado a normalizarse la vida de Bilbao. A las pocas horas de ser tomada la ciudad los soldados de Ingenieros alinearon barcazas e improvisaron un puente con tablones, para que pudiese comunicarse los dos sectores, ya que todos los puentes habían sido volados. También se trabaja activamente para que pueda llegar el agua, que habían cortado los rojos hace siete días, teniendo que beber la población el agua de la ría.

Comienzan a unirse los hilos telegráficos y telefónicos que están todos cortados. Estos detalles dan norma de la situación en la retaguardia, que asombra a los bilbaínos todavía un poco crédulos de las patrañas de los rojos. En el Arenal se dijo una misa ante San Nicolás para los soldados y habitantes que estaban a un lado de la ría y otra misa se dijo en la Gran Vía, ante el monumento al Sagrado Corazón para los que estaban al otro lado.

La multitud la oyó con vivísima emoción, viéndose llorar a hombres y mujeres de rodillas en el suelo. Los requetés de Navarra trajeron un monumento improvisado al general Mola, que fué colocado solemnemente en la Plaza del Arenal.

La ciudad se halla íntegra, pero moralmente deshecha. La gente solo ha comido desde hace más de siete meses garbanos, arroz y pan negro, áspero y escaso.

Los comercios están vacíos y sin géneros, las calles sucias y llenas

de inmundicias. La Intendencia ha repartido víveres, que han recogido ordenadamente las pobres mujeres que acuden a los camiones.

Los que estaban presos en la cárcel cuentan todo el horror de su cautiverio y están demacrados, reflejando en sus rostros y sus palabras el martirio sufrido.

Las columnas avanzaron hasta 10 kilómetros de la capital y ésta no está batida por ningún sitio, pudiéndose circular libremente por todas las carreteras de su perímetro.

#### Disgustos entre anarquistas y separatistas

### El «Gobierno» de... Euzkadi, en un pueblo costero

SAN SEBASTIAN, 21.—Se tienen noticias de que han surgido grandes discrepancias entre elementos anarquistas y separatistas vascos, por la pérdida de la capital de Vizcaya.

También se tiene referencia de que el "gobierno" de Euzkadi se encuentra en un pueblecito costero próximo a Santander—Larrea—, adonde huyó varios días antes de la entrada de nuestras tropas en Bilbao.

#### Crisis ministerial en Francia

### Ha dimitido el gobierno Blum

#### Chautemps encargado de formar nuevo Gabinete

PARIS, 21.—Radio Colonial, a las 9.21, dice: "El Gobierno ha dimitido. Ann cuando no presentó la cuestión de confianza al Senado, el señor Blum comprendió que no podía conseguir los plenos poderes que consideraba indispensables y pensó que no podía seguir una situación que exigía una solución inmediata y de concordia. A las 2.30 de la madrugada acudió al Palacio del Eliseo a presentar la dimisión colectiva. Hizo después unas declaraciones, diciendo que el Gobierno, después de una detenida deliberación, decidió entregar los poderes al Presidente de la República.

El examen del escrutinio de la contraposición del señor León Perrier no dejaba esperanza de que pudiera ser aprobada la fórmula conciliatoria elaborada por la Delegación de las Izquierdas y que no descontentaba al Gobierno. Privados de los medios indispensables para llevar a cabo la obra de saneamiento nacional, nos vamos; pero antes quiero hacer constar dos cosas: Nuestro más afectuoso agradecimiento a la mayoría de la Cámara y a nuestros amigos del Senado

y además nos dirigimos a cuantos se han reunido en el Frente Popular para que conserven la plenitud de su calma y de su gran brío. Es necesario que la transmisión de poderes se verifique constitucionalmente, legalmente, pacíficamente. Espero que esta sea una prueba más de la confianza que en mí han puesto esos elementos.

En el Eliseo dieron una nota a las 5.25 de la mañana, en la que se dice que el Presidente recibió a las tres de la madrugada al señor Blum y a los ministros dimisionarios.

El Presidente recibió a los señores Jeanneney, presidente del Senado; Herriot, presidente de la Cámara, y Chautemps, ministro de Estado.

#### CHAUTEMPS ACEPTA EL ENCARGO

PARIS, 21.—Después de consultar a los presidentes de la Cámara y del Senado, el Presidente Lebrún ha encargado a Chautemps de formar nuevo Gobierno.

Chautemps intentará formar un Gobierno del Frente Popular, con preponderancia radical.



Aspecto interior del cementerio de Bilbao, conquistado brillantemente por el Ejército Nacional en su avance sobre la capital vizcaina. La fotografía permite ver la falsedad de las columnas rojas, que decían que nuestros soldados ametrallaron a la población civil desde el cementerio. El Ejército Nacional no necesita turbar la paz de los muertos

**PARA LOS COMBATIENTES**  
BAJO EL PATRONATO DE LA EXCMA. SEÑORA DEL GENERALISIMO, SE HA CREADO LA OBRA "LECTURAS PARA EL SOLDADO". TODO BUEN ESPAÑOL DEBE CONTRIBUIR A TAN HUMANITARIA OBRA, APORTANDO EL MAYOR NUMERO POSIBLE DE LIBROS Y REVISTAS.  
LOS DONATIVOS SE ENTREGARAN EN LAS JEFATURAS PROVINCIALES DE PRENSA Y PROPAGANDA DE LOS GOBIERNOS CIVILES.





El domingo "faltamos a la reunión". Queremos decir que faltó en BOINAS ROJAS esta sección cotidiana. Y es que la noticia de la caída de Bilbao no era para tirar chinazos sino para lanzar al aire, jubilosamente, la boina.

Hoy, ya, aunque seguimos contentos y optimistas reanudamos nuestros chinazos. Con los cuales queremos exteriorizar siempre nuestro buen humor, aunque algunas veces el lector sospeche que los hemos escrito en estado de contrariedad... ¡Por la guasa!

A propósito de guasa. Han visto Vdes. algo más gracioso que el parte oficial rojo sobre el frente de Vizcaya el día que Bilbao fue reconquistado? Dice que "hubo fuerte presión enemiga". Si hubo presión enemiga y en prestiones para los amigos.

Eso, expresiones, es lo que Aguirre y compañía han dejado para los amigos que decidieron seguir en Bilbao. Lo demás se lo han llevado todo. Hasta el pánico que había en la ciudad que de hoy más, va a ser, de verdad, invidia.

En Bilbao no quedan ya más que españoles. Y, consecuentemente ¡hombreres!

Al pobre Aguirre que como ser Presidente de una República, le llaman don cantarillo.

Las responsabilidades, todas, de la pérdida de Bilbao caen sobre él, con una serie de epítetos que si no lo ofenden, porque el pudor es algo incompatible con los rojo-separatistas, por lo menos aturdenan en sus oídos.

Y, lamentándose, dijo Aguirre, según cuentan: Ahora todos los golpes vienen al cantarillo.

En cambio Prieto se considera libre de pecado. En verdad que a un ateo, como él, los pecados no tienen importancia.

Lo que a él le interesa son los chistes y los giros. Sobre todo el que es a la vista y al giro... hacia el Extranjero.

Que es donde Indalito tiene puesta la vista...

LA ASISTENCIA A FRENTE Y HOSPITALES

D. Diego Zuleta, Secretario General

La Delegada Nacional de Asistencia a frentes y hospitales, señorita María Rosa Urraca Pastor ha nombrado Secretario General de dicha Delegación al señor don Diego Zuleta y Quiroga de Liano.

Acertadísimo ha sido dicho nombramiento. El señor Zuleta tiene una brillantísima hoja de servicios que abonan las esperanzas cifradas en su labor en el cargo para que ha sido designado.

Afiliado a la Comunidad Tradicionalista, creó en Jerez de la Frontera la Asociación Pro Religiosos; participó en la preparación del movimiento militar del 10 de agosto de 1932 cuyo fracaso en Sevilla le valió siete meses de encarcelamiento y su confinación durante otros cuatro a Villa Cisneros.

Más tarde, por sus actividades contrarias al régimen opresor de España, fué condenado a cadena perpetua, siendo nuevamente perseguido después del 16 de febrero de 1936, y al estallar el movimiento militar se sumó a él desde el primer momento, realizando hechos de gran arrojo por el desprecio que tuvo de los peligros que corría en sus viajes de Algeciras a Jerez de Cadix, etc.

Organizador de la Comunidad Tradicionalista y Regués en el campo de Gibraltar, luchó en unión de éstos en las operaciones libradas en aquel sector, y junto al cuarto Tabor de Regulares de Larache hasta la rendición de Málaga, tomada la cual desempeñó en ella el cargo de Delegado de Regués y posteriormente el de Comisario Carlista de Guerra.

Publicando el decreto de fusión de los partidos políticos, se le nombró Secretario Provincial de F. E. T. y de las Jons en Málaga, y ahora llega a este giro puesto al que naturalmente se ve elevado por tan meritorios antecedentes.

Felicitemos al señor Zuleta por el honor de que acaba de ser objeto, y a la Delegación Nacional de Asistencia a Frentes y Hospitales por la valiosa adquisición que ha hecho en la persona de su inteligente y activo Secretario General.

GAMBRINUS Bar Restaurant. Nuestros Teléfonos: 2941 - 3925

Joyería "Regent" JOYAS Y RELOJES. J. A. Primo de Rivera, 42

«YO HE SIDO ESPIA ROJO»

Se intentaba envenenar a los españoles

Un plan tenebroso para introducir en España la guerra bacteriológica. Bosoutrop, aviador y diputado francés, preparaba el criminal complot

Merced a los servicios secretos, se ha descubierto, a tiempo, una infame conspiración con el propósito de introducir en España la guerra bacteriológica. Uno de los complicados ha escrito una serie de artículos, el primero de los cuales publicamos hoy. El informe completo, rico en documentación literaria y gráfica será sometido a examen y estudio de las autoridades extranjeras para que conozcan a qué extremo apela la España roja y sus aliados para combatir a la España de Franco.

No por la vanidad estúpida de creer que mis andanzas puedan tener interés para la Historia, sino para la mejor comprensión del extraordinario relato que va a seguir; para expresar cómo me vi complicado, a pesar mío, en este tenebroso "affaire" del envenenamiento bacteriológico de España que hubiera hecho las delicias de un Balzac si el novelista de "La Comedia Humana", hubiese vivido en nuestros días.

Yo soy un producto típico de la pequeña burguesía española. Mi padre fué un jefe de administración que murió jubilado dejando a su viuda y a su prole en un desamparo ostentoso y lleno de agobiadoras obligaciones.

No pude terminar la carrera de Leyes que había empezado y tuve que ganarme la vida como pude en las letras y en el periodismo desafiando llevar de mis aficiones. Publiqué dos o tres libros de ensayo y crítica, que tuvieron mediana aceptación y el maestro Ortega me dió el espoladazo admitiéndome a colaborar en su "Revista de Occidente". Allí conocí a todos los gerifaltes de la intelectualidad española y de la Institución Libre de Enseñanza. Allí, precisamente, se inició mi amistad con Max Aub que iba como un simpático zascandil de grupo en grupo, llevando los últimos enredos y chismes de la vida literaria madrileña.

Conviene advertir que pertenecí a la minoría intelectual que no había renegado del cristianismo. Antes bien trataba de compaginarlo con las realidades de la vida moderna y buscaba explicaciones científicas a los misterios y a los artillos de la fe. En una palabra: era un demócrata cristiano de la escuela de los que con Pepe Bergamín se desprendieron luego Revista y fundaron "Cruz y Raya", bajo el mecenazgo del opulento plutócrata, que era también católico social, don Valentín Ruiz Seoán. Desde luego, éramos antifascistas y en este sentido en las selecciones del 16 de febrero ayudamos al triunfo del frente popular por creer que todo era preferible a que en España se erigiese un sistema político que, a nuestro juicio, sería la negación de las libertades y derechos del pueblo. Pero la Revolución, con su brutalidad, me aturdió primero, me espantó después y huyendo, no sólo de indudables peligros, sino de mi propia conciencia que me acusaba, salí medido el mes de agosto, camino de París, donde días antes móviles distintos se me había anticipado el inquieto y misterioso Max Aub.

Allí nos reunimos y cambiamos impresiones. Yo necesitaba vivir y mi amigo me ofreció el medio agradándome a los servicios de la Embajada. Como yo seguía siendo antifascista no me repugnaba este recurso, porque, descorazonado y todo, como estaba por las primeras escenas de saqueo y de violencia, consideraba que el buen sentido del pueblo se acabaría por imponer y que con el triun-



Comandante don Julián Troncoso (1), capitán don Miguel Ibáñez (2), doctor don Alberto Angueira (3), secretario don Miguel Troncoso (4), intérprete señor Ramón Riva (5), detenidos Louis Chavrat y Jean Bougenneec (6 y 7)

fos, dejé de ver a Max Aub, de frecuentar la Embajada donde ya estaba instalado Luis Araquistain y de preocuparme de los asuntos de mi pobre España. Vivía solo para mí y me empezó a avergonzarme un poco aquel mundo viscoso y putrido de espías, vendedores de armas, periodistas a sueldo y otros especes tan poco recomendables de la fauna humana entre los que había estado mezclado durante unos meses. No me preocupaba la cuestión del dinero. Tenía en mi cartera unos buenos billetes de mil francos, fruto ilícito y fácil de mis recientes comisiones y no necesitaba más.

Salí con Lina para un viaje por los Alpes marítimos. Cuando volví me a París apenas me quedaba un poco de dinero y el porvenir se me ofrecía oscuro y poblado de incógnitas indescifrables. Y en una de las tardes de agrio y morbosísimo a que mi situación me llevaba fui cuando entré, venciendo la honrada resistencia de Lina en aquel cabaret de Montmartre donde volví a encontrar a mi viejo amigo Max Aub.

Nos fundimos en un abrazo más aparatoso que sincero y acabé sentándome a nuestra mesa. —Hombre feliz—Dijo mientras bebía.—El amor te hace invisible. ¿Dónde te metes? Cuidado que te he andado buscando. Ahora, precisamente, acabo de hablar de tí.

—¿De mí? —Sí. Y con gentes muy interesan-

tes que te desean conocer. A alguno creo que ya le conoces. A De Berné ¿no es así? Conocía a De Berné de haberlo encontrado en la redacción de "Vendredí" adonde yo solía acompañar algunas veces a Lina, cuando ésta iba a llevar sus originales literarios. Se trataba de un periodista inquieto y un poco misterioso, no sólo en su aire, sino en su vida que se desenvolvía con dificultad.

—¿Y por qué me recordabas? —Porque probablemente te necesitaríamos. Es necesario servir a España o si quieres mejor a nuestro Frente Popular. Tenemos entre manos el grande, el sensacional asunto que puede asegurar el éxito de la guerra. —No abras tanto los ojos. No pongas esa cara de pasmo. Ven a nuestro reservado y oírás de quien puede decirlo la noticia sensacional. Estamos tratando de organizar la guerra bacteriológica en España.

Mañana segundo reportaje de «Yo he sido espía rojo»

«Se quería propagar la enfermedad del sueño en territorio nacional. El procedimiento fué empleado antes en extremo Oriente»

Con interesantes fotografías

Chef que bromeaba o que estaba borracho; pero tanto insistió que, al fin, acepté. Despedimos a Lina que tomó un taxi para volver sola a nuestro nido y yo pasé con Max a un reservado que ocupaban los amigos del Frente Popular de España. Un hombre a quien identifiqué por haber visto su rostro reproducido muchas veces en los grandes periódicos salió a recibirme y estreché cordialmente mi mano. Era Bosoutrop, "as" de la aviación francesa y diputado del Frente Popular por París.

—Llega usted—me dijo—en momento oportuno. Estamos tratando algo muy interesante y necesitamos el consejo y la ayuda de usted. X-15-Z

Crónica de la Región

Córdoba

JUBILO Y MANIFESTACION PÚBLICA POR LA TOMA DE BILBAO. La noticia de la toma de Bilbao, produjo indescribible entusiasmo en Córdoba.

A las cinco de la tarde, grupos de soldados y de individuos pertenecientes a las milicias nacionales, recorrieron las calles vitoreando a España, a los generales FRANCO y Mola y a Bilbao.

La población presentaba animadísimo aspecto. Tanto el gobernador civil, señor Valera Valverde, como el alcalde, señor Coello y Ramírez de Arellano, recibieron numerosas visitas oficiales y particulares de personas que iban a felicitarlos por el triunfo de las armas españolas.

Dichas autoridades, así como el gobernador militar, cursaron telegramas de felicitación al GENERALÍSIMO FRANCO concebidos en términos altamente patrióticos.

El comercio y la industria se sumaron al júbilo del pueblo cerrando sus establecimientos a las siete y media de la tarde.

A las ocho salió de las Casas Consistoriales una manifestación, que puede asegurarse ha sido la más grande que ha desfilado por las calles de Córdoba.

Por no incurrir en omisiones, prescindiendo de detallar las numerosas comisiones que en ella figuraban.

Hubo también en la manifestación secciones de Pelayos y Flechas y los legionarios del Hospital con sus banderas y bandos de cornetas y tambores y las enseñas extranjeras de los países simpatizantes con España. Cerraba la comitiva la banda municipal de música.

Cádiz

ENTUSIASMO DESBORDANTE POR LA OCUPACION DE LA CAPITAL VASCA. Quince minutos después de conocerse la noticia Cádiz engalanó sus calles con banderas y colgaduras de los colores nacionales. La noticia no estaba confirmada de una manera oficial, aunque todas las estaciones emisoras de onda corta daban el nuevo triunfo de las Armas Españolas como cierto.

En emisión especial de las cinco y veintidós Radio Sevilla dió cuenta oficial de la ocupación de la capital vizcaína. Y a las cinco y media Radio Cádiz, la simpática emisora local confirmaba la liberación bilbaína.

El "auto anunciador" de los "cinco" recorrió también las calles de Cádiz confirmando, por orden de la autoridad militar, la entrada de las tropas nacionales en la villa de Bilbao.

Tan pronto como tuvo noticia oficial del acontecimiento el señor Venerio Capitular ordenó repique general de campanas en todas las iglesias de la capital. También sonaron, anunciando el triunfo, las sirenas de los buques surtos en el puerto.

Por la tarde salieron de sus cuarteles los soldados del Regimiento Infantería número 33, francos de servicio.

Eran precedidos de las banderas de música, cornetas y tambores y portaban banderas nacionales. Recorrieron varias calles de la población y fueron vitoreados por el vecindario.

A las siete menos veinte llegaron a sus cuarteles. A esa hora ya todo el pueblo de Cádiz se había lanzado a las calles, vitoreando y aplaudiendo el magnífico triunfo del Ejército.

Sevilla

ENTUSIASMO DESBORDANTE LA OBRA NACIONAL DE CONSTRUCCIONES DE CASAS PARA INVALIDOS, OBREROS Y EMPLEADOS. El gobernador civil, señor Parías, manifestó que había sido firmada la escritura de la adquisición de una casa propiedad de don Plácido Garrido, situada en calle Fortaleza, para la construcción de casas para obreros, invalidos y empleados de la Obra Nacional de Construcción. El citado propietario había hecho un donativo de dos mil pesetas.

Asistió al acto el delegado del citado organismo, representado por el teniente auditor don Fernando Bootello.

Los muertos del «Jaime I» son ya cincuenta

PARIS.—Informaciones que se reciben de Valencia indican que el «Jaime I» continúa ardiendo y que ya van extraídos 50 cadáveres.

El parte oficial del domingo

SALAMANCA, 20.—Cuartel General del GENERALÍSIMO. Boletín de información con las noticias recibidas hasta las 22 del día de hoy.

EJERCITO DEL NORTE.

Frente de Vizcaya.—Nuestras tropas han continuado avanzando, habiéndose ocupado Amurrio y alturas al Oeste. También se ha rebasado Llodio y a la hora de cerrar este boletín sigue el avance. Pasan de 300 los milicianos que se han pasado a nuestras filas en el día de hoy.

Frente de Asturias.—Ligeros tiroteos y cañones.

Frente de León.—Sin novedad.

Frente de Santander.—En un reconocimiento llevado a cabo en las cercanías de Utrero de Brisa, se encontraron y entraron por nuestras tropas diez cadáveres enemigos y se recogieron algunos fusiles y otro material. Ayer se pasaron a nuestras filas, por uno de los sectores, 105 personas procedentes del campo rojo.

EJERCITO DEL CENTRO

Frentes de Aragón, Soria y Madrid.—Sin novedad digna de mención.

Frente de Avila.—Fué rechazado fácilmente un pequeño intento de ataque enemigo y hubo además algunos tiroteos.

EJERCITO DEL SUR

Se han registrado tiroteos y cañones en los distintos frentes y sectores, habiéndose presentado 14 soldados y milicianos, de ellos seis con armamento.

Salamanca 20 de junio de 1937. De orden de S. E. El general segundo jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

La Lotería granadina

Málaga está de suerte

El pasado sorteo fué agraciada Málaga con el premio mayor de la Lotería Patriótica de Granada y en el sorteo de anteaer ha correspondido a los malagueños, además de los de la impredecible y abundante "pedrea", los primeros segundo y tercero, con los números 284, premiado con 5.000 pesetas, y el 2950, con 2.500 "leandras".

Nuestra enhorabuena a los felices agraciados y... "que siga la racha".

UN GRITO DE LA ESPAÑA IMPERIAL

Viva Vasconia!

El llamamiento que la Radio Nacional de Salamanca hizo el histórico 19 de junio de 1937 a los vascos de buena voluntad de todo el mundo terminado con el Guernica Arbola es el primer paso de España hacia el Imperio y otra prueba, por si fueran pocas, del magnánimo corazón, de la caballería de gesta y de la genial comprensión política del Caudillo. Ha sido un gesto del "nuevo estilo", de ese estilo inmaculado, diáfano, durísimo; diamantino, que, aunque existente hace ya 103 años, ha cobrado intensidad y formidable vigor en nuestra época.

España ha exigido, fría e implacablemente, la rendición sin condiciones de Euzkadi; pero cuando Euzkadi ha muerto, se oye—junto al "Viva España!"—el "Viva Vasconia!" en labios del Conde de Rodero en Salamanca, y la Patria llama a sus hijos, los vascos amorosamente por su nombre: con su himno, el poético Guernica de Iparagirre, el bardo. La España Imperial es así. ¡Qué contraste con la Anti-España que todo, absolutamente todo lo promete en tentación demoníaca, y luego...!

Quizás haya quien no comprenda el grito de "Viva Vasconia!" y es que olvidan—entre otras cosas—que el coloso Itzigo de Loyola, que el navarro Francisco de Javier, que Juan Sebastián de Elcano, entre tantos preclarísimos, fueron hijos de Vasconia, de esos hijos de Vasconia que en una anti-iglesia prohibieron el uso de escudo nobiliario "porque todos eran nobles". Y, sobre todo, olvidan que Navarra es también Vasconia: la Vasconia sana, como Euzkadi, la corrompida. (Lancifer fué antes Príncipe de Anexas). Y si Euzkadi es nefando, Navarra es lo más sublime que conocieron los siglos. Si no, ¿qué pueblo, desde que Adán empezó a alentar, se ha alzado espontáneamente por un ideal tan noble, tan puro como el de Navarra, que no veía directamente amenazados ni sus ciudades, ni sus hogares y se lanza hacia Madrid, con ardor de cruzada, como brazo de Dios en socorro de la Patria. (Por eso Mola, alma nobilísima, enamorado de ideal, se prendió de ella).

Además Navarra, las brigadas navarras han jugado papel principalísimo en el aniquilamiento de Euzkadi y ha limpiado de aquel baldón el nombre de Vasconia ante los ojos de la Madre.

Por eso, españoles, gritemos, corazon en alto: ¡Viva Vasconia! ¡Arriba España Imperial!

ELZEVIRIO

CALZADOS LUMERAS SE HA RECIBIDO GRAN SURTIDO DE LOS ULTIMOS MODELOS DE LA TEMPORADA

¡VIVA ESPAÑA!—FALANGE ESPAÑOLA, 2.—MALAGA

# Solemne Te Deum y Salve en la Catedral en acción de gracias por la reconquista de Bilbao

### Brillante alocución del Sr. Obispo y consagración de España a la Stma. Virgen

Las amplias naves de nuestro primer templo se encontraban ayer a las seis de la tarde repletas de público con motivo de la celebración del Te Deum en acción de gracias por la feliz reconquista de la capital de Vizcaya.

Numerosísimos fieles asistieron al acto religioso, que resultó muy solemne.

Ofició el señor Obispo revestido de Pontifical, siendo auxiliado por el Diácono don Julio de la Calle, subdiácono don Juan Palomero, Presbítero asistente el Dean don Diego Márquez. Era portador del báculo el sacerdote don Cándido Rodríguez y de la mitra don Francisco Ruiz Martín.

El altar mayor, donde se celebró el acto, se encontraba primorosamente adornado luciendo una espléndida iluminación.

La orquesta estuvo dirigida por el maestro beneficiado don Domingo López Salazar.

#### LA SALVE

A continuación se cantó una Salve ante el altar de nuestra excelsa Patrona la Virgen de la Victoria, acto que resultó muy solemne.

#### ALOCUCIÓN DE S. I.

El señor Obispo de Málaga, don Balbino Santos Olivera pronunció después la siguiente brillante alocución:

"¡Qué hermoso y encantador espectáculo ver a todo un pueblo congregado y humildemente rendido ante la imagen de la Virgen Nuestra Señora! "Beatus populus cuius Dominus Deus ejus", exclama en un arrebatado éxtasis el Real Profeta; dichoso el pueblo que tiene a Dios

por su Rey, y Señor. Pero más dichoso aún, podríamos muy bien añadir, si al mismo tiempo reconoce y venera como Reina y Señora de sus destinos a la Inmaculada Madre de Dios. Dichosos si una y allí veces los pueblos que saben honrar a esa Virgen singular, milagro viviente que lleva el pasmo a los mismos ángeles en frase de San Juan Damasceno, éxtasis de Dios y admiración de los mundos.

Todos los pueblos de la tierra de alguna manera la han honrado y han cantado sus glorias; porque la profecía de María: "Bienaventurada sea proclamada todas las generaciones" ha tenido pleno y universal cumplimiento; y desde Nazaret hasta Lourdes, desde Efeso hasta el Vaticano, desde el primero de los querubines hasta el último de los mortales; todos han cantado sus alabanzas, y fomentado su culto de amores que brota por igual entre las nieves perpetuas del polo que entre los floridos prados de las regiones centrales.

Pero España ha sobresalido siempre entre todas las naciones, porque Dios la eligió para santuario, trono y altar de María, y ella ha sabido corresponder en tal guisa a ese llamamiento, que ha hecho de su suelo una grandiosa e imperecedera basílica del culto mariano, y de cada uno de sus pueblos un altar, y de cada uno de sus hijos un trono sobre el que se presenta radiante de gloria la Virgen nuestra Reina, nuestra Madre, nuestra vida y nuestro amor.

España ha merecido de Dios una predilección singular, y si no fuera predestinada como Palestina para tribuna del Verbo Eterno encarnado, si fuese escogida como el Carmelo para suelo de María y baluarte impexorable de sus prerrogativas e inmunidades.

La Virgen bendita aceptó la elección y tomando posesión del solar hispano dejó para recuerdo y sostén incommovible un Pilar junto al Ebro, y una convicción flotante sobre los espacios de este suelo que se aspira por doquier. La devoción a la Virgen es nativa en nuestra Patria, somos "su pueblo" y no podemos mentir la cepa ni negar el solar. Con el profeta puede Ella decir con toda verdad: "Populum istum formavi mihi laudem meam narrabit" (Is. 43, 21): Yo he formado y elegido para mi este pueblo y él será el cantor de mis glorias y el propagador de mi culto.

Las glorias de España están íntimamente relacionadas con las glorias de María. Su culto forma una de las páginas más brillantes de nuestra Historia y las ejecutorias de la nobleza tienen en Ella su enraizamiento.

El Pilar representa la integridad de nuestra Patria, jamás mancillada por el virus de la herejía, San-

to María de Toledo, es el testimonio augusto de la unidad católica que Itecaro jurara ante los Padres del III Concilio de la Ciudad Imperial; y esta unidad, en mal hora fraccionada y rota por la revolución, fue la que determinó la unidad nacional; que España no fue un pueblo independiente y grande por los esfuerzos de Indibil y Mandonio, ni por la pericia de Viriato, ni por la valentía de Sertorio, ni siquiera por la heroica desesperación desde Sagunto y de Numancia. España es hija de la fe y de la devoción mariana, que implantada por Santiago y secundada por la fogosa elegancia de S. Paciano, obispo de Barcelona, la predicación de S. Braulio, la arduidad de San Isidro y la piedad de S. Ildefonso, floreció desde los tiempos apostólicos y ha sembrado de santuarios marianos nuestro suelo y de cábales y devotísimas imágenes nuestros altares.

Por eso es talmente ayer, ante el fantástico acontecimiento que hizo vibrar en tensión altísima de emoción y regocijo a la verdadera España, los hijos de la cántica Málaga, las dignísimas autoridades de este pueblo felizmente reincorporado al viejo y patriótico solar, movidos todos por un resorte, instintiva y espontáneamente exclamaron de consuno: Es preciso ir a postrarnos de hinojos ante el altar de la Patrona de Málaga; hay que rendir un tributo ferviente de gratitud y pletisía a Nuestra Señora de la Victoria por la que acaba de conceder, tan espléndida y descienda, a nuestros valientes soldados que he-

roicamente luchan por Dios y por la Patria.

Por eso también hace poco más de quince días, postrábase España, representada en su ílustre e invicto Caudillo con las demás autoridades e ingente muchedumbre de fieles, ante el sagrado Pilar de Zaragoza, consagrándose de una manera oficial a la Virgen Santísima, la cual bien pronto ha sabido corresponder a esa delicadeza filial con su maternal amparo y protección.

Y ved aquí providencialmente llegados al momento oportuno para hacernos nosotros eco de esta consagración nacional. El 31 de mayo no estaban las cosas preparadas, se recibió el aviso muy confusa y precipitadamente; esperada ya una ocasión propicia y el Señor nos la ha deparado en este día como nunca, como ninguna otra.

En presencia, pues, de las dignísimas Autoridades de nuestro Clero y Seminario el pleno, del pueblo entero malagueño aquí representado en todos sus sectores y clases sociales, voy a recitar yo mismo la fórmula de consagración, que vosotros oíréis reverentes y os la asimilaréis en vuestro espíritu, pidiendo a Nuestra Señora de la Victoria que nos la alcance pronto final y definitivamente, que continúe cobijando bajo su manto a nuestra ciudad y Diócesis, que antes faltó España y se borra del mapa su nombre, que desaparezca de nuestras almas el nativo amor que hacía la Virgen encarnaron en nuestros pechos las madres que nos dieron el ser; que nunca, en fin, deje de ser España "el pueblo de María" su feudo y heredad, con la fe que traslada los montes y la virtud que levanta y embobeca las naciones."

A continuación, en medio de un profundo silencio y fervorosa emoción, leyó Su Excelencia Reverendísima el hermosísimo acto de consagración de España a la celestial Señora.

#### LAS AUTORIDADES

A estos actos asistieron el Gobernador Militar, don Plácido Gete; el Alcaide, don Enrique Gómez Rodríguez; el Presidente de la Diputación, don Manuel Domínguez Ruiz de la Herrán; el representante del Gobernador Civil, don José Berrocal; gestores municipales y diputados provinciales; cónsules de Italia y Alemania y otras distintas representaciones de organismos oficiales y distinguidas personalidades.

#### MANIFESTACIONES DE ENTUSIASMO

A la salida de los actos religiosos el numeroso público estacionado en la escalinata de la Catedral hizo objeto de manifestaciones de simpatía y afecto a Su Ilustrísima, a las autoridades y cónsules de las naciones amigas.



# EL GENERAL ANTE EL MICROFONO

## Por fin, Blum, el hebreo, se ha ido

SEVILLA, 21.—Comenzó esta noche su charla el General Quijeto de Llano diciendo que el Gobierno Blum, que parecía estar sujeto a tornillo al sillón, de la misma manera que parecía estarlo el Gabinete Azafia y parece estarlo también ese Gobierno de sinvergüenzas de Valencia. Ha tenido que presentar la dimisión después de haber sido derrotado por lo menos dos veces.

La verdad es que no puede ser un timbre de gloria para la gloriosa Francia haber estado gobernada por el hebreo León Blum. La noticia de su dimisión, al ser radiada anoche en París, produjo manifestaciones encontradas. Entre los partidarios del orden, la noticia causó sensación de alivio. Todo el mundo puede estar satisfecho, aunque pudiera darse el caso de que vuelva a ocupar el Gobierno algún otro "señor" de esos del Frente Popular. Pero por malo que sea el que ahora se encarge del Poder, por defecto que sea a nuestra causa, ninguno será peor para nosotros que Blum, que ha hecho todas las cosas que ha hecho en contra nuestra.

No tiene, por tanto, más remedio que alegrarnos la noticia si se tiene en cuenta todo lo que contra nosotros ha hecho Francia. Hablé oportunamente de la actuación de las autoridades militares del Marruecos francés, donde al romperse las hostilidades cerraron la frontera con la zona española, por lo que hubimos de recurrir al comercio alemán, aunque en este caso los castigados fueron ellos, porque los indígenas de la zona española pudieron ver que los artículos que enviaba Alemania eran más baratos y mejores que los franceses, por lo que puede decirse que el comercio francés ha perdido su mercado en el territorio de nuestra zona de Protectorado; así que con cerrar las fronteras nada han conseguido en este aspecto, y tampoco han conseguido alejar de nosotros al pueblo marroquí, que sabe que nosotros luchamos por la dignidad de España, que los rojos luchan sin Dios, sin amor a la Patria ni a la familia, que son las cosas que más aman los árabes, y por eso están a nuestro lado, por mucho que hagan las autoridades francesas.

En la zona del Protectorado francés se ha hecho lo imposible en contra nuestra, y la colonia española allí, casi tan numerosa como la francesa, está constantemente coaccionada y ni aun los que han conseguido crearse una posición están libres, teniendo que poner mucho cuidado con lo que hablan, pues los agentes rojos, protegidos por las autoridades francesas, no cesan hasta llevarlos a la ruina. Así se les niega el pasaporte a todo el que quiere venir a la España digna, incluso se ha obligado a regresar a varios jóvenes que venían con nosotros, y mientras el cónsul de Valencia hace y deshace a su antojo, anuncia públicamente que ha quemado los archivos que interesaban a los españoles de verdad, los periódicos dan cuenta de las apoteósicas despedidas a los voluntarios que iban al lado de los rojos, se permite la permanencia a varios buques de carga rojos y al "Almirante Antequera", que compraban todo lo que les parecía, y se han publicado "numerosas veces en los diarios las sanciones impuestas a los patronos por dar trabajo a españoles que no pertenecían al Frente Popular; pero, no obstante, los moros humildes y sobre todo los intelectuales simpatizan con nosotros, nos aprecian por creer en Dios y defender nuestras ideas y desprecian a los marxistas y sus autoridades francesas.

### Después de la paliza

Por SANCHEZ VAZQUEZ



—¿Y ahora? ¿Vas a ir a alguna operación?  
—Sí; de apendicitis.

# En el Colegio de Huérfanos de Ferrovianos de Torremolinos

## Primera Comunión de los alumnos. Bendición y entrega de handeras y crucifijos. Los alumnos del Palo practican la verdadera democracia cristiana

El domingo se celebraron en el Colegio de Huérfanos de Ferrovianos, de Torremolinos, centro instalado para la educación de tantos niños desvalidos, diversos actos que resultaron brillantísimos.

A las nueve de la mañana tuvo lugar una solemne Misa de Comunión, que fué oficiada por el señor Obispo de Málaga, don Balbino Santos Olivera. Se celebró en la Capilla del Colegio.

A la sagrada Mesa se acercaron los niños residentes en el Colegio resultando un acto en extremo emotivo y simpático.

#### BENDICIÓN DE CRUCIFIJOS Y BANDERAS

A continuación Su Ilustrísima bendijo las banderas y los crucifijos que luego habían de ser instalados en las distintas dependencias del Colegio.

Al acto asistió la banda de música y una centuria de F. E. T. y de las Jons y treinta niños del Colegio de El Palo.

#### DESAYUNO Y ENTREGA DE LAS BANDERAS

A las diez fué servido un espléndido desayuno, y a continuación se hizo entrega al Colegio de las ban-

deras de F. E. T. y de las Jons. El comandante de Artillería don Emilio Fernández de la Poza, en representación del gobernador militar, don Juan Temboury, en representación del señor Alcaide; don Manuel Pérez Bryan, en representación del jefe provincial de F. E. T. y de las Jons; Presidente de la Excmo. Diputación provincial y secretario; Comandante del Puesto de la Guardia Civil de Torremolinos; Gestor de la Diputación señor Márquez; Director y secretario del Instituto, señores Rodejas y Pogonoski; señora Victoria Montiel y señor Villar, por la Escuela Normal; jefe local de F. E. T.; jefe local de F. E. T. femenina y jefe local de Flechas; Presidente del Consejo de Administración don Rafael Manzanares; la Jefe provincial Carmen Wéber; jefe local, López Ruiz y jefe local de Flechas, Jiménez.

#### LOS QUE ASISTIERON

Asistieron a estos actos el Ilustrísimo señor Obispo de esta Diócesis, doctor Santos Olivera; el Comandante de Artillería don Emilio Fernández de la Poza, en representación del excelentísimo señor Gobernador Militar de la Plaza, y el Teniente Ayudante don Carlos Rodríguez Espiteri; señor Berrocal, en representación del Excmo. señor Gobernador civil; don Juan Temboury, en representación del señor Alcaide; don Manuel Pérez Bryan, en representación del jefe provincial de F. E. T. y de las Jons; Presidente de la Excmo. Diputación provincial y secretario; Comandante del Puesto de la Guardia Civil de Torremolinos; Gestor de la Diputación señor Márquez; Director y secretario del Instituto, señores Rodejas y Pogonoski; señora Victoria Montiel y señor Villar, por la Escuela Normal; jefe local de F. E. T.; jefe local de F. E. T. femenina y jefe local de Flechas; Presidente del Consejo de Administración don Rafael Manzanares; la Jefe provincial Carmen Wéber; jefe local, López Ruiz y jefe local de Flechas, Jiménez.



Un detalle del público saliendo de la Catedral

por su Rey, y Señor. Pero más dichoso aún, podríamos muy bien añadir, si al mismo tiempo reconoce y venera como Reina y Señora de sus destinos a la Inmaculada Madre de Dios. Dichosos si una y allí veces los pueblos que saben honrar a esa Virgen singular, milagro viviente que lleva el pasmo a los mismos ángeles en frase de San Juan Damasceno, éxtasis de Dios y admiración de los mundos.

Todos los pueblos de la tierra de alguna manera la han honrado y han cantado sus glorias; porque la profecía de María: "Bienaventurada sea proclamada todas las generaciones" ha tenido pleno y universal cumplimiento; y desde Nazaret hasta Lourdes, desde Efeso hasta el Vaticano, desde el primero de los querubines hasta el último de los mortales; todos han cantado sus alabanzas, y fomentado su culto de amores que brota por igual entre las nieves perpetuas del polo que entre los floridos prados de las regiones centrales.

Pero España ha sobresalido siempre entre todas las naciones, porque Dios la eligió para santuario, trono y altar de María, y ella ha sabido corresponder en tal guisa a ese llamamiento, que ha hecho de su suelo una grandiosa e imperecedera basílica del culto mariano, y de cada uno de sus pueblos un altar, y de cada uno de sus hijos un trono sobre el que se presenta radiante de gloria la Virgen nuestra Reina, nuestra Madre, nuestra vida y nuestro amor.

España ha merecido de Dios una predilección singular, y si no fuera predestinada como Palestina para tribuna del Verbo Eterno encarnado, si fuese escogida como el Carmelo para suelo de María y baluarte impexorable de sus prerrogativas e inmunidades.

La Virgen bendita aceptó la elección y tomando posesión del solar hispano dejó para recuerdo y sostén incommovible un Pilar junto al Ebro, y una convicción flotante sobre los espacios de este suelo que se aspira por doquier. La devoción a la Virgen es nativa en nuestra Patria, somos "su pueblo" y no podemos mentir la cepa ni negar el solar. Con el profeta puede Ella decir con toda verdad: "Populum istum formavi mihi laudem meam narrabit" (Is. 43, 21): Yo he formado y elegido para mi este pueblo y él será el cantor de mis glorias y el propagador de mi culto.

Las glorias de España están íntimamente relacionadas con las glorias de María. Su culto forma una de las páginas más brillantes de nuestra Historia y las ejecutorias de la nobleza tienen en Ella su enraizamiento.

El Pilar representa la integridad de nuestra Patria, jamás mancillada por el virus de la herejía, San-

to María de Toledo, es el testimonio augusto de la unidad católica que Itecaro jurara ante los Padres del III Concilio de la Ciudad Imperial; y esta unidad, en mal hora fraccionada y rota por la revolución, fue la que determinó la unidad nacional; que España no fue un pueblo independiente y grande por los esfuerzos de Indibil y Mandonio, ni por la pericia de Viriato, ni por la valentía de Sertorio, ni siquiera por la heroica desesperación desde Sagunto y de Numancia. España es hija de la fe y de la devoción mariana, que implantada por Santiago y secundada por la fogosa elegancia de S. Paciano, obispo de Barcelona, la predicación de S. Braulio, la arduidad de San Isidro y la piedad de S. Ildefonso, floreció desde los tiempos apostólicos y ha sembrado de santuarios marianos nuestro suelo y de cábales y devotísimas imágenes nuestros altares.

Por eso es talmente ayer, ante el fantástico acontecimiento que hizo vibrar en tensión altísima de emoción y regocijo a la verdadera España, los hijos de la cántica Málaga, las dignísimas autoridades de este pueblo felizmente reincorporado al viejo y patriótico solar, movidos todos por un resorte, instintiva y espontáneamente exclamaron de consuno: Es preciso ir a postrarnos de hinojos ante el altar de la Patrona de Málaga; hay que rendir un tributo ferviente de gratitud y pletisía a Nuestra Señora de la Victoria por la que acaba de conceder, tan espléndida y descienda, a nuestros valientes soldados que he-

roicamente luchan por Dios y por la Patria.

Por eso también hace poco más de quince días, postrábase España, representada en su ílustre e invicto Caudillo con las demás autoridades e ingente muchedumbre de fieles, ante el sagrado Pilar de Zaragoza, consagrándose de una manera oficial a la Virgen Santísima, la cual bien pronto ha sabido corresponder a esa delicadeza filial con su maternal amparo y protección.

Y ved aquí providencialmente llegados al momento oportuno para hacernos nosotros eco de esta consagración nacional. El 31 de mayo no estaban las cosas preparadas, se recibió el aviso muy confusa y precipitadamente; esperada ya una ocasión propicia y el Señor nos la ha deparado en este día como nunca, como ninguna otra.

En presencia, pues, de las dignísimas Autoridades de nuestro Clero y Seminario el pleno, del pueblo entero malagueño aquí representado en todos sus sectores y clases sociales, voy a recitar yo mismo la fórmula de consagración, que vosotros oíréis reverentes y os la asimilaréis en vuestro espíritu, pidiendo a Nuestra Señora de la Victoria que nos la alcance pronto final y definitivamente, que continúe cobijando bajo su manto a nuestra ciudad y Diócesis, que antes faltó España y se borra del mapa su nombre, que desaparezca de nuestras almas el nativo amor que hacía la Virgen encarnaron en nuestros pechos las madres que nos dieron el ser; que nunca, en fin, deje de ser España "el pueblo de María" su feudo y heredad, con la fe que traslada los montes y la virtud que levanta y embobeca las naciones."

A continuación, en medio de un profundo silencio y fervorosa emoción, leyó Su Excelencia Reverendísima el hermosísimo acto de consagración de España a la celestial Señora.

A la salida de los actos religiosos el numeroso público estacionado en la escalinata de la Catedral hizo objeto de manifestaciones de simpatía y afecto a Su Ilustrísima, a las autoridades y cónsules de las naciones amigas.

# Mateo Morral y el Frente Popular

Los marxistas se incorporan todos los días nuevos héroes, pero el que últimamente se ha apropiado, burlándose en la historia del crimen, le pertenece enteramente, precisamente por eso. En tanto grado les pertenece, que si los rojos no recogiesen ahora el nombre de Mateo Morral—de él se trata—, los despojos de aquel asesino no tendrían ocasión de hacer llegar a la letra de molde su macabro hedor, a los treinta años del horrendo atentado que cometió contra los reyes de España en el día de sus bodas. ¿Quién no recuerda el hecho? Cerca de treinta personas, entre mujeres, hombres y niños, militares y paisanos, cayeron muertos; incontable fué el número de heridos. Pacíficos ciudadanos, sorprendidos en un momento de emoción, realizado por un vistoso espectáculo, que anima con su presencia el honrado pueblo madrileño.

Luego el autor de tan atroz crimen, que por cierto era, según informes médicos, un degenerado, buscó cobardemente refugio en casa de Dámaso—otro héroe de los rojos—conviniendo al final que huir a campo traviesa, asesinando a un pobre guarda jurado que le hizo frente, y se suicidó acto continuo, en rapto lógico de su abyecta condición moral.

Este es el hombre a quien el Ayuntamiento de Madrid, trata de consagrar históricamente, dedicándole, como lo ha hecho, una lápida con su nombre, en la calle Mayor, escenario de múltiples asesinatos que, por lo visto, se trata de exaltar.

"Calle de Mateo Morral": magnífica lección que, en definitiva, no necesitan los rojos madrileños. Pero conviene que los rojos exhumen la memoria de su precursor. Mateo Morral, sería hoy un excelente afiliado del Frente Popular. Y ya que se trata de un correligionario, y de un correligionario ejemplar, hará muy bien Ossorio y Gallardo en llevar la sombra del tristemente célebre anarquista de sus conferencias y artículos de propaganda. A todos nos será muy útil: A Ossorio, para que las gentes vean que él pertenece a un bloque político-social de gloriosos precusores: a nosotros, para que Europa se dé cuenta de la calidad de las glorias históricas que los republicanos aman, con significativa preferencia.

#### El Magda llega a Gibraltar

GIBRALTAR, 21.—Ha llegado a este puerto el vapor mercante italiano "Magda", que fué agredido por los aviones rojos a la altura de Orán, que le lanzaron varias bombas y tiros de ametralladora.

Aunque en principio se dijo que las averías habían sido importantes, no es así. Las reparaciones comenzaron enseguida y pronto podrá navegar de nuevo.

#### Las averías no son tan importantes como se dijo

GIBRALTAR, 21.—Ha llegado a este puerto el vapor mercante italiano "Magda", que fué agredido por los aviones rojos a la altura de Orán, que le lanzaron varias bombas y tiros de ametralladora.

Aunque en principio se dijo que las averías habían sido importantes, no es así. Las reparaciones comenzaron enseguida y pronto podrá navegar de nuevo.



El comandante de Infantería don Emilio Fernández de la Poza, que representó al gobernador militar, pronunciando un discurso antes de la entrega del edificio

deras de F. E. T. y de las Jons. El comandante de Artillería don Emilio Fernández de la Poza, en representación del gobernador militar, don Juan Temboury, en representación del señor Alcaide; don Manuel Pérez Bryan, en representación del jefe provincial de F. E. T. y de las Jons; Presidente de la Excmo. Diputación provincial y secretario; Comandante del Puesto de la Guardia Civil de Torremolinos; Gestor de la Diputación señor Márquez; Director y secretario del Instituto, señores Rodejas y Pogonoski; señora Victoria Montiel y señor Villar, por la Escuela Normal; jefe local de F. E. T.; jefe local de F. E. T. femenina y jefe local de Flechas; Presidente del Consejo de Administración don Rafael Manzanares; la Jefe provincial Carmen Wéber; jefe local, López Ruiz y jefe local de Flechas, Jiménez.

#### DESFILE

Terminada la entrega entonan el Himno Nacional y desfilan marcialmente, y a continuación, los alumnos del Colegio realizaron interesantes ejercicios gimnásticos que evidenciaron el celo y entusiasmo de sus profesores y la naturaleza de sus alumnos para la gran Cruzada de España.

Finalmente fué servido un espléndido aperitivo, terminando los actos con gran brillantez.

Por la tarde, a las seis y media, tuvo lugar un acto patriótico que resultó en extremo simpático y emotivo. Los treinta alumnos del Colegio de El Palo, que habían asistido a los actos de la mañana, quisieron permanecer todo el día con los del Colegio de Huérfanos, compartiendo con ellos el recreo y obsequiándoles con caramelos y otros regalos.

Fué ésta una demostración de la amistad que actualmente existe entre los españoles, del afecto y penetración que debe reinar entre la juventud española, sin distinción de clases. Ello merece el aplauso de todos, porque evidencia hasta dónde puede llegar cuando se interpretan fielmente las normas señaladas por Jesucristo.

Tuvo lugar un recital de poesías, a cargo de los alumnos del Colegio de Huérfanos, Rufo Sáez, Rafael Listón y la niña Aurea Pardo, formando parte también los de El Palo, Goitre, Ramón Herrero y Luis García.

Después pronunció un discurso altamente patriótico el presidente de la Comisión delegada don Rafael Manzanares, hablando a continuación el delegado señor Santana, que se expresó en parecidos términos. Por último hizo uso de la palabra el R. P. Cuenca, que habló sobre los conceptos del patriotismo y de la Religión, señalando la confraternidad que debe existir entre todos los colegiales sin distinción de clases sociales. Terminó invitando a los alumnos del Colegio de Huérfanos a visitar el Colegio de El Palo para pasar allí un día de recreo, deseando que estas simpáticas relaciones que se han establecido entre los dos Colegios continúen siempre.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Después se arriaron las banderas de España y de Falange al son de los himnos Nacional y de Falange.

Los alumnos del Colegio de Torremolinos dedicaron una despedida cariñosísima a los de El Palo, dándose vivas patrióticos y entusiastas.

El Padre Martínez hizo entrega a los niños de algunos obsequios.

La primera ciudad que Castilla cimentó hacia el mar

## Bilbao, por FRANCO, para España

La hasta hoy "invicta" villa de Bilbao ha sido el fin conquistado por las armas de España. Su honor bastaría, pagó a su traición continuando durante más de un siglo, desapareciendo al fin. Qué nefasta gloria va a guardar este Bilbao, sepulcro de generales y ejércitos de España. Terribles recuerdos nos traen siempre a la memoria sus sitios, en los que la sangre de España ha corrido ya por tres veces, y en dos ocasiones vicuanda, amarga heroica. De nuevo vivió a España esta villa castellana, pues castellano fue su fundador y castellano es el idioma de ella y de sus campos a todo lo largo de la ría y castellano se halló siempre por toda la izquierda de ese Nervión, que fue en la antigüedad límite de la latitud, y que en la Edad Media había, al término Valle de Ayala, el camino por donde Castilla abrió cauces a su expansión, y llegó hasta el mar y fundó a Bilbao allá por el 1300, y dio leyes castellanas a sus vascos, y los linajados, que entendían el idioma castellano y le hablaban y leían en sus seculares fueros. De sus renegadas ideas sale al fin esa villa de Bilbao, que ha sido siempre históricamente una ciudad castellana en tierras de Vizcaya.

ron de verdad, con sangre y con fuego, tapar esa brecha que representaba Bilbao, siempre rebelde; ayer, a los carlistas soldados de la tradición, y hoy al Caudillo FRANCO. En estos momentos, cuando los soldados de España añoran a su Generalísimo Mola, no sé qué augurio feliz nos trae este sitio de Bilbao entre los recuerdos de sus luchas, siempre fáciles para nuestra España. Zuma, ¡acáregui muere en la primera tentativa. Los ejércitos de Derregalar fracasaron la segunda vez. Ahora nuestro Mola no ha podido ver el triunfo cercano, cuando sus soldados iban a conseguir la victoria. Pero entre tanto dolor antiguo (nuevo) yo percibo auguralmente ante la conquista de Bilbao una alegría presente, que el eco de una vieja canción de los soldados de don Carlos me dice al corazón que va a resultar profética para los destinos de la Patria. Canción que durante un siglo han cantado las gentes que sintieron las guerras carlistas, y que yo aprendí de niño en mi tierra:

"Y cuando los carlistas  
hayan "tomao" Bilbao,  
entonces los carlistas  
a España habrán salvao".

Canción de guerra cuya profecía ciertos quehaceres van cumpliendo con la alegría y el orgullo que sentimos al acercarnos paso a paso a la conquista de ese baluarte antiespañol, y al presentir para siempre el logro de este fin, más de un siglo anhelado. Bilbao ha sido reconquistado ahora en nombre de España para siempre. Ha sido reconquistado ahora en nombre de España para siempre. Ha sido reconquistado con sangre y con fuego para lo que el espíritu hispánico representa. Al fin fué tapada la brecha que al hacer traición a sus propios destinos, hace más de un siglo, abriera esa villa que Castilla fundara, para incorporar al montañés vascu, noble y sano, a las empresas universales de España. Empresas en las que el vizcaíno tomó parte, y cuyas glorias volverán a revalorizarse tras esta guerra de reconquista de todo lo que representa España, ya que esas mismas glorias han hecho posible con su valor eternamente vivo esta guerra de salvación. Glorias eternas y sentir de España por las que los viejos carlistas lucharon y que hoy defienden y sienten los camisas azules y boinas rojas nervio y corazón del Ejército que rige el Caudillo FRANCO.

Al entrar vencedores en Bilbao estos carlistas de hoy, después de este tercer y último sitio, esa vieja canción zapa un eco de profecía para bien de España.

MARTIN ALMAGRO  
(Exclusivo en Málaga para BOINAS ROJAS).

### TRAS... APALEADO

## Aguirre el mentecato, huye que se las pela

No sabía el muy cretino con quién se jugaba los cuartos. El cretino, naturalmente, es Aguirre, en franca huida hacia el amado Santander, adonde desde hace ya días se habían llevado unas cuantas libras de "Euzkadi" y de "El Liberal" para continuar desde la Montaña la obra redentora a que se han entregado ambos periódicos. Al sangriento mentecato no se le había ocurrido que los aliados que le buscó Prieto para que sus "gordaris" fuesen matando por estos montes y valles buenos ciudadanos navarros, guipuzcoanos y vizcaínos, para acabar en la definitiva cobardía que contemplan ya los inventivos soldados de España desde el alto de Santa Marina, se reírían a carcajadas de él en cuanto no lo necesitasen.

Hemos tenido el humor de esconchar las primeras carcajadas. Nos las trajo, por el éter, la estación emisora de la CNT de Barcelona. Textualmente, entre chanzas atroces y macabras, dijo el leontor de la CNT:

"Y ahora, señores, la noticia bomba. En las Ramblas se ha iniciado una suscripción, ¡una más!, a la que debéis contribuir todos. La suscripción es para regalarme unos tirantes al presidente Aguirre, porque todos los síntomas son de que le van a romper el cinturón."

"Desgraciado cretino, que llegó a consentir que le nombrasen generalísimo de las tropas euzkadianas y no ríe en el nombramiento toda la ironía del que había asegurado al advenir la suya República del 14 de abril que "ahorará en sangre a los nacionalistas vascos"..."

La suscripción llega tarde.

Primero, porque el cinturón estaba deshecho, ¡y con qué brío!, mucho antes de que lo sospechase el leontor catalán de la CNT, y después, porque Aguirre, para correr, se ha quitado los pantalones y va en mallot al Sardinero en espera del torpedero francés que dentro de unos días, muy pocos, le desembarcará en San Juan de Luz, adonde llevará a su mujer y a sus hijos, a su mujer y a su hija para evitarles las molestias del exodo, a pie y por carretera, que a otras mujeres y a otras niñas, menos afortunadas, ha impuesto la horda que, como en el resto de España, había escrito el "No pasarán" la víspera de la huida.

Había gentes que creían que Aguirre en su "fanatismo" cumpliría su palabra: "Cuando entren los fascistas, me encontrarán sentado en este sillón." Es que las gentes confunden las palabras. No hay tales

# Vida Católica

## CULTOS

**SANTA IGLESIA CATEDRAL.**  
Los domingos y días festivos hay misas a las siguientes horas: 6 y media, 7, 7 y media, 8, 8 y media, 9, 9 y media, 10, 11, 12 y 1.  
La misa cantada es a las nueve y cuarenta.

**IGLESIA DEL SAGRADO CORAZON**  
Desde el día 1 al 30 de junio se hace el mes del Sagrado Corazón en la misa de comunión, que se dice a las ocho de la mañana todos los días, y por la tarde, a las siete, exposición de Santo Rosario, rosario, actos de desagravio, bendición y reserva.

**TRIDUO AL SAGRADO CORAZON**  
En la Iglesia de las Esclavas Concepcionistas se celebrará un solemne triduo en honor del Sagrado Corazón, organizado por la Archicofradía de la Guardia de Honor. Dio comienzo el día 19, a las seis de la tarde, predicando al reverendo P. Francisco Enciso Durban de la Compañía de Jesús.

**ORDEN TERCERA FRANCISCANA**  
El Ejercicio de reparación a la Santísima Virgen, será el día 21, a las 6 y media.

## CONGREGACION DE LA INMACULADA Y SAN LUIS GONZAGA

Esta Congregación celebrará en la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús solemnes cultos en honor de San Luis Gonzaga.  
El domingo 27, a las diez y cuarenta recepción de nuevos congregantes y a las diez y media Misa solemne y panegírico a cargo del R. P. Manuel Martínez Ruiz, S. J. director de la Congregación.

**PARROQUIA DE SAN JUAN**  
Con motivo de la festividad del Santo titular de esta Parroquia, circulará en ella el Jubileo de las XL horas los días 22 al 26 inclusive del corriente mes.  
El día 24, a las nueve de la mañana, función solemne con panegírico, exposición de Santo Rosario, rosario, actos de desagravio, bendición y reserva.

**PARROQUIA DE NUESTRA SEÑORA DE LAS AGUSTIAS**  
De Miraflores del Palo  
Solemne y devoto Triduo que ante la augusta y real presencia de Jesús Sacramentado y en honor a gloria del Sagrado Corazón de Jesús, celebrará el Apostolado de la Oración, establecido canónicamente en esta Parroquia en los días 24, 25 y 26 de junio de 1937.  
Orden de los cultos:  
Por la mañana a las ocho, Santa Misa; por la tarde, a las siete y media, Exposición de Su Divina Majestad, Estación, Santo Rosario, Oraciones y Sermón que predicará el Rvdo. padre José María Villola, S. J. Bendición con el Santísimo Sacramento.  
Los jubileos de estos días se aplicarán por las intenciones siguientes:  
Día 24: Por la de doña Cándida Merced, viuda de Marqués.  
Día 25: Por la de don José Luis Vázquez Rodríguez.  
Día 26: Por la de don Anselmo Ruiz Lombardo.  
El domingo 27, a las ocho de la mañana, Misa de Comunión general; a las diez de la mañana, Misa solemne con panegírico que predicará el mismo Rvdo. Padre, terminando estos solemnes cultos con Procesión claustral y Bendición.  
**ORACIONES**  
Ángelus.—Por la mañana, a las 6:15 y por la tarde, a las 9.  
Animas.—A las 10 de la noche.

### Páginas de la Historia

# LA ESPAÑOLA

Colón salió de su arrobamiento y alzó al cielo su hermosa y despedida frente en sus ojos brillaba la llama del genio y la bondad comprensiva y comunicativa de las almas grandes, que en su elevada estatura habíase agigantado. El manto que le cubría tomaba aires de clamor imperial y la brisa parecía tejer una corona en sus sienes, con además resuelto avanzó el primero entre cincuenta pasos seguidos de cerca por el grupo, y parándose en seco, abarcó a todos con una dulce mirada, tembló el estandarte de Castilla y lo clavó vigoroso en tierra, pronunciando con energía acento "En nombre de Dios, y de mis muy amados príncipes, los poderosos Reyes D. Fernando V de Aragón y doña Isabel I de Castilla, tomé posesión de esas tierras y mares, como Almirante de ellos y virrey de las Indias".

Mientras estas escenas tenían lugar, un grupo de indios salido de la espesura deponiendo el temor causado por la llegada de los extraños seres de color y aspecto distinto, cuyos vestidos metálicos arrancaban reflejos a los rayos del sol se fueron aproximando venidos de la curiosidad, y con sencillo corazón, ofrecieron alimentos, bebidas, oro y perlas, tomando en cambio cascabeles, espejos, cintas de colores, y otras fruslerías desconocidas que esquivaban en mucho.  
Dien impresionados volvieron a las nares, y refiere una bella tradición americana que aquella noche el Almirante no pudo conciliar el sueño; la emoción sufrida obraba en su ánimo intensamente, y reclinado en el castillo de popa, en la paz augusta de la noche, bajo el dosel de un cielo de incomparable belleza, recordó toda su existencia, desde los remotos tiempos en que casado con Felipa Mezquita de Palestro, pasaba sus veladas abismado sobre aquellos mapas y globos que dibujaban en Lisboa para los comerciantes y marinos portugueses.  
Recordó el momento en que surgió en su mente, la idea de la existencia de nuevas tierras, que él suponía una prolongación de las Indias, después su peregrinación por las cortes y sus esperanzas en Isabel de Castilla, siempre mantenidas a pesar de todas las vicisitudes; su discusión ante la asamblea de Salamanca y el tesón invencible con que mantuvo sus teorías.  
Tras esto la feliz partida del alegre puerto de Palos, tras inauditos esfuerzos y la figura venerable del simpático e inteligente Pedro Marchena, a quien tanto debía, aquel hijo Diego que dejara en España, y sus queridos hermanos Bartolomé

## PARROQUIA DE NUESTRA SEÑORA DE LAS AGUSTIAS

De Miraflores del Palo  
Solemne y devoto Triduo que ante la augusta y real presencia de Jesús Sacramentado y en honor a gloria del Sagrado Corazón de Jesús, celebrará el Apostolado de la Oración, establecido canónicamente en esta Parroquia en los días 24, 25 y 26 de junio de 1937.  
Orden de los cultos:  
Por la mañana a las ocho, Santa Misa; por la tarde, a las siete y media, Exposición de Su Divina Majestad, Estación, Santo Rosario, Oraciones y Sermón que predicará el Rvdo. padre José María Villola, S. J. Bendición con el Santísimo Sacramento.  
Los jubileos de estos días se aplicarán por las intenciones siguientes:  
Día 24: Por la de doña Cándida Merced, viuda de Marqués.  
Día 25: Por la de don José Luis Vázquez Rodríguez.  
Día 26: Por la de don Anselmo Ruiz Lombardo.  
El domingo 27, a las ocho de la mañana, Misa de Comunión general; a las diez de la mañana, Misa solemne con panegírico que predicará el mismo Rvdo. Padre, terminando estos solemnes cultos con Procesión claustral y Bendición.  
**ORACIONES**  
Ángelus.—Por la mañana, a las 6:15 y por la tarde, a las 9.  
Animas.—A las 10 de la noche.

### Crónica de Bilbao

## El Caudillo, ante la Virgen de Begoña

BILBAO.—Ni durante la noche última ni en toda la jornada, el cirujano ha hecho la menor reacción. Bilbao pasó la primera noche y el primer día de liberación en una calma absoluta.  
Con toda la rapidez se procede a la reorganización de la vida ciudadana en la capital vizcaína. Hay dificultades de momento, porque los rojos al huir han destruido las conducciones de agua y de luz y a la fauna de dorar...  
Bilbao de estos elementos se dedica a nuestros ingenieros para que tengan luz y agua en el día de hoy.  
Hacia el mediodía llegaron los convoyes de víveres para los bilbaínos, entre ellos treinta canastas de Salamanca con toda clase de artículos alimenticios. Hoy no se quedarán sin comer y anoche nadie se quedó sin cenar en la ciudad.  
Los bilbaínos ven con emoción lo que para ellos son selectos manjares, pan blanco, jamón y carne. Hoy se han sacrificado 200 reses mayores para que nadie quede sin comer y se han repartido más de 50.000 kilos de pan.  
He preenciado un cuadro dolorosísimo.  
Hablabla con una viejecita sentada al lado de la ría y que tenía a su lado un pajarito de dos o tres años, con cara de listo, comiendo los dos un trozo de pan blanco y otro de jamón. Yo le he preguntado: ¿Cómo tan sola?

mento inenarrable fué aquel en que alzó el sacerdote la Sagrada Forma sobre las cabezas de todos.  
Yo he creído ver, al observar al Caudillo, que cuando FRANCO levantaba la cabeza, entre sus párpados había un brillo raro, como un rebrillar en toda su cara. En aquel momento solemne, FRANCO, hombre de corazón, sobre todo, FRANCO el victorioso, dedicaría un recuerdo y una oración al compañero, al hermano muerto, Mola, ausente de la gloria del triunfo.  
No sé aún lo que será, pero me pareció que en los ojos del GENERALISIMO brillaban lágrimas de pesar.  
Luego, sonriente como siempre, recorrió la Basílica y el Prior le mostró los ornamentos amontonados que se quisieron llevar los rojos y el cáliz y la custodia de oro y plata machacados, que también quisieron llevarse en su huida. Poco había esto en favor del celo que debía tener con la Iglesia católica. Después FRANCO ha recorrido las calles y ha sido vitoreado, aclamado, estrujado por la multitud, pues no había medio de mantener a distancia de nuestro invitado Caudillo. Todo esto no lo podrá olvidar FRANCO ni nosotros, pues ha sido la coronación de un idolo que reina en todos los corazones de los buenos hijos de España.

—Todos se fueron. Mi hombre, el viejo se murió hace ocho días de una enfermedad y los dos hijos varones marcharon con otros hacia Santander. Me dijeron me quedase aquí con ustedes, que no me barían nada y hasta me darían de comer. Nos hemos hartado él y yo, que bastante falta nos hacía. Pan ya tenemos, y me han dicho que después de esto se acabará la guerra.  
—Al afirmarle que sí, la mujer, reciosa, ha saltado un sollozo y ha dicho: No sé, no sé; para añadir luego, suspirante: Si Dios quisiera que se terminara.  
Antes de daros cuenta de un acontecimiento emocionante de esta mañana, quiero hacer constar que los batallones que se han rendido a nuestras fuerzas son ocho, y que nuestros soldados siguen las operaciones por el sur, habiendo ocupado sin resistencia Amurrio y Yoldio. Dentro del territorio vizcaíno ya no quedan enemigos. Tiro muy pocos. Sólo un paquec en Somorrostro.  
En la mañana de hoy el Caudillo el GENERALISIMO, ha estado en Bilbao para cumplir su promesa de oír una misa en Begoña. Asistieron también los generales Davila, López Pintor y Sorochaga; los jefes de División García Valenzuela, Cayula, Camilo Alonso y Bartolomé y el general jefe de la Brigada Navarra con Juan Miró, representantes de todos los Cuerpos, Falange, Reguertes, Flechas y Pelanos. La misa fué rezada por el Prior de la Basílica en el altar de la Patrona Vasea, la Santísima Virgen de Begoña. Un mo-

## Donativos para el Ejército Salvador

### RECIBIDOS EN ESTE GOBIERNO MILITAR

Ingresado por efectivo procedente de venta de ganados que se hizo anteriormente, 600; doña Ana Villada, 35; don Salvador González, 40; don Antonio Fernández, 11; don José Natera, 25; doña Plácida Bederio, 15; don José Guerrero, 35; don Tomás Orozco, 25; don Arturo de Diego, 25; un funcionario municipal (mitad de su sueldo mensual, segunda vez), 114; don José Lima (Chaón), 6; don Guillermo López, 20; don Adolfo Lima Chaón, 125; don Miguel Bernal, 5; Ayuntamiento de Marbella, 500. (Terminada la relación de Marbella).  
Doña María Lamethe, viuda de Miró y sus tres hijos, un anillo de platino con tres brillantes, un imperdible con medalla, una medalla, una pulsera, un broche y una alianza, todo oro; don Y. J., un par de gemelos, un dije, una moneda de media libra esterlina, un afilier de corbata y una inicial, todo oro; un bolso de señora plata; don R. B. y señora, una bandejita, una cadena, un bolso y una lapicera, todo plata; doña Natividad García de Alemán, un par de pendientes, un ajustador, todo oro, un bolso de plata y unos prismáticos de marfil; don Eduardo Ramos y Díaz de Vela, doce monedas afoniasas de 25 pesetas, dos alianzas y una medalla, todo oro, y un monedero de plata).

## Lotería patriótica de Granada

### LISTA OFICIAL

de los números premiados en el sorteo número 24, celebrado en Granada el día 20 de Junio de mil novecientos treinta y siete.

### TRES PREMIOS MAYORES

Número 1292 con 10.000 pta. al billete  
id. 0284 " 5.000 id. "  
id. 2950 " 2.500 id. "

### DIEZ PREMIOS GORDUELOS

Con 500 pesetas al billete

|      |      |      |      |      |      |      |      |
|------|------|------|------|------|------|------|------|
| 0996 | 1303 | 1471 | 2131 | 2802 | 3696 | 3941 | 4141 |
| 4202 | 4227 |      |      |      |      |      |      |

### CIEN PREMIOS PEQUEÑOS

Con 100 pesetas al billete

|      |      |      |      |      |      |      |      |
|------|------|------|------|------|------|------|------|
| 0080 | 0091 | 0117 | 0120 | 0124 | 0173 | 0190 | 0210 |
| 0306 | 0337 | 0434 | 0476 | 0493 | 0554 | 0555 | 0556 |
| 0655 | 0666 | 0683 | 0692 | 0805 | 0832 | 0903 | 0905 |
| 1000 | 1023 | 1042 | 1096 | 1153 | 1498 | 1607 | 1666 |
| 1967 | 1972 | 2004 | 2070 | 2102 | 2114 | 2151 | 2160 |
| 2194 | 2313 | 2314 | 2354 | 2379 | 2432 | 2463 | 2591 |
| 2652 | 2774 | 2887 | 2908 | 2917 | 2920 | 2940 | 2941 |
| 3038 | 3086 | 3125 | 3174 | 3216 | 3285 | 3300 | 3311 |
| 3336 | 3377 | 3420 | 3491 | 3494 | 3675 | 3685 | 3695 |
| 3722 | 3872 | 3902 | 3946 | 4023 | 4038 | 4072 | 4096 |
| 4118 | 4120 | 4194 | 4198 | 4223 | 4316 | 4346 | 4349 |
| 4445 | 4584 | 4620 | 4704 | 4710 | 4821 | 4835 | 4836 |
| 4844 | 4895 | 4916 | 4996 |      |      |      |      |

**AUTOMÓVILES PORTILLO**  
Servicio diario de viajeros para  
**ALGECIRAS - CADIZ - SEVILLA**  
Salida: 8 de la mañana.  
para **LA LINEA**, a las 13'30  
Despacho: Alameda, 14. Teléfono 3889. - MALAGA

### Madrinas de guerra

Las solicitan las siguientes:  
Francisco Tineo Cantero y Maximino Pérez Moreno, artilleros del Cuartel ligero, novena batería. Granada.  
Eduardo Fernández Palazón, sargento de Regulares de Larache número 4 Alcazarquivir (Marruecos).  
José Rodríguez Martín, soldado de Aviación en el aeródromo de Nador (Melilla).

**CASA AMO**  
Confecciones-Sastrería  
La casa que más barato vende  
Teléfono 41-76

**Farmacia MATA**  
Medicamentos Purísimos—Guardia nocturna diaria  
MARQUÉS DE LARIOS, 8—Teléfono 1915

**Anuncios Económicos**  
A LOS LECTORES  
DE LOS ANUNCIOS ECONOMICOS

Para evitar anuncios económicos de carácter dudoso que pudieran dañarse no obstante nuestro celo, rogamos a los lectores que desearan algo en este sentido, se sirvan hacérselo saber a la Administración de "Boinas Rojas", Avenida del GENERALISIMO FRANCO, 22. Tel. 2941.

10 céntimos palabra.—Mínimo 10 palabras

**ALQUILERES**  
SE ALQUILA o se vende Villa Herminia (Miramar). Razón: Joyería Pareja.  
SE ALQUILA buen piso, sitio céntrico, hermosa azotea, 500 pesetas. Informes: señor Díaz. Calderería, 3.  
TORREMOLINO, frente Colegio Ferrerías alquiler chalet amueblado, todo confort. Razón: esta Administración.

**HOTELES**  
HOTEL IMPERIO. Puerta del Mar. Familias y estables, grandes rebajas.  
**OFERTAS**  
AUTOMOVILISTAS, accesorios, gasolina, lubricantes en Alameda Principal, 22 y en la Estación de Servicio, Carretera de Cádiz, 180, Salvador Maldonado Lead.  
CASA ORTEGA. El mejor servicio óptico. Acera Marina, número 1. Teléfono 2091.

**COLOFONIAS, AGUARRAS,** trementina, alquitranes, aceite resina, terpénel, terpénel, desinfectante Pinosol, siempre disponibles embarque. Informar: Apartado 196, Telegramas Evans, Vigo.  
**TRASPASOS**  
SE TRASPASA local, estantería, escaqueado. Strachan, 4. Razón Torrijos, 45 (Curtidos).  
**VARIOS**  
CASTO NUSEZ DE CASTRO Y AGUILAR. Proveedor y Administrador de fincas. San Juan, 82. Teléfono 8089.  
PELUQUEROS. Pedir "Radiofix" para todos los aparatos y sistemas y "Antinea" para sin hilos. Laboratorios Carasa. Rentería (Guipúzcoa).  
SE ESTAN terminando los magníficos cortes de traje que realiza Sastrería Espejo, Alameda 14. Aprovechen esta ocasión.

